schriftelijke vragen (art. 41 rvo)

datum  : | 22mei2016 )
' steller : | Lianne Duiven (GroenLinks) B
“onderwerp . | Brief: Energie besparen in uw bedrijf -

ontvangst griffie : = 23 mei 2016 (in te yulién_dog de griffie)

De onderstaande vragen zijn gericht aan het college van burgemeester en wethouders
Verzocht wordt de vragen schriftelijk te beantwoorden.

Aanleiding :

Op 29 maart 2016 heeft de portefeuillehouder duurzaamheid en economie een brief gestuurd naar
Lingewaardse ondernemers met als onderwerp “Energie besparen in uw bedrijf” (kenmerk 16UIT01319).
GroenLinks waardeert het dat de gemeente het initiatief heeft genomen om dit onderwerp bij lokale
ondernemers onder de aandacht te brengen.

Naar aanleiding van deze brief heeft GroenLinks de volgende vragen:

Vragen:

1. Zijn alle Lingewaardse ondernemingen aangeschreven, of heeft u een selectie gemaakt (bijv. alleen
MKB-bedrijven)?

2. De gemeente heeft als het gaat om energiebesparing een aantal rollen, die ook als zodanig in de brief
benoemd worden.

a. De gemeente wil een aanjaagfunctie vervullen: in hoeverre past de brief in deze rol?

b. De gemeente zal het bedrijfsleven informeren en faciliteren: op welke wijze wordt hieraan
verdere invulling gegeven?

c. De gemeente kan een verbindende rol spelen tussen partijen: op welke wijze zal hier invulling
aan worden gegeven, en welke partijen zijn hierbij betrokken?

d. De gemeente zal het bedrijfsleven controleren en bestaande regelgeving handhaven en
afdwingen: op welke wijze en binnen welke termijn gaat de gemeente hiermee aan de slag?

3. Heeft de gemeente een overzicht van alle bedrijven met een jaarlijks energieverbruik van meer dan
25.000 m® aardgas en/of 50.000 kWh elekiriciteit?

4. In de brief wordt gesproken over een Plan van Aanpak dat de gemeente na de zomer gereed wil
hebben. Welke beleidsuitgangspunten liggen aan dit Plan van Aanpak ten grondslag, welke maatregelen
en activiteiten worden opgenomen, welke actoren spelen hierin een rol en welke planning wordt
aangehouden?

5. Zoals u hoogstwaarschijnlijk bekend is, staat op de website www.duurzaammkb.nl veel informatie voor
MKB- bedrijven op het gebied van energiebesparing .Waarom wordt in de brief niet specifiek verwezen
naar deze website?

6. De gemeente stelt een gratis startabonnement op de Milieubarometer van de Stichting Stimular ter
beschikking van lokale ondernemers. Waarom wordt dit niet genoemd in de brief?

7. De brief eindigt met de zin “Wij juichen het als gemeente toe als ondernemers energie besparen zelf
actief oppakken”. Op welke wijze wordt gemonitord of deze wens van de gemeente door de
aangeschreven ondernemers ook daadwerkelijk wordt opgepakt?

8. Afgelopen week werd bekend dat Kamp landelijk milieuafspraken om energiemaatregelen die binnen 5
jaar terug te verdienen zijn nu wel verplicht gaat stellen. Op plaatselijk niveau kan de gemeente hiermee
vast oefenen door met bedrijven hierover contact te maken. Neemt u deze suggestie over?

Ondertekening:
Lianne Duiven
Raadslid GroenLinks



beantwoording college

gemeente \/ lingewaard
beantwoording véor : | 20 juni 2016 (in te vullen door de griffie) |
behandelend ambtenaar : Hans Korfage - - - -
onderwerp . Energie besparen in uw bedrijf
datum beantwoording ¢ 21 juni 2016
verzenddatum : [Z2R JL,\);‘ 2(3.\_) (in te vullen door de griffie)

Naar aanleiding van bovenstaande vragen treft u onderstaand het antwoord van het college aan.

Inleiding / toelichting:

Op 29 maart 2016 heeft de portefeuillehouder duurzaamheid en economie een brief gestuurd naar
Lingewaardse ondernemers met als onderwerp "Energie besparen in uw bedrijf (kenmerk 16UIT01319).
GroenlLinks waardeert het dat de gemeente het initiatief heeft genomen om dit onderwerp bij lokale
ondernemers onder de aandacht te brengen. Naar aanleiding van deze brief heeft GroenLinks vragen
gesteld.

Vraag:
1. Zijn alle Lingewaardse ondernemingen aangeschreven, of heeft u een selectie gemaakt (bijv. alleen
MKB-bedrijven)?

Antwoord.
Alle bedrijven met uitzondering van ZZP-ers zijn aangeschreven. Er is dus inderdaad een selectie gemaakt.
In totaal zijn circa 1650 bedrijven aangeschreven.

Vraag
2. De gemeente heeft als het gaat om energiebesparing een aantal rollen, die ook als zodanig in de
brief benoemd worden.

a. De gemeente wil een aanjaagfunctie vervullen: in hoeverre past de brief in deze rol?

b. De gemeente zal het bedrijfsleven informeren en faciliteren: op welke wijze wordt hieraan
verdere invulling gegeven?

c. De gemeente kan een verbindende rol spelen tussen partijen: op welke wijze zal hier
invulling aan worden gegeven, en welke partijen zijn hierbij betrokken?

d. De gemeente zal het bedrijfsleven controleren en bestaande regelgeving handhaven en
afdwingen: op welke wijze en binnen welke termijn gaat de gemeente hiermee aan de slag?

Antwoord.

a. De brief is vooral informerend bedoeld. Daarnaast worden bedrijven gewezen op wettelijke
verplichtingen.

b. De precieze wijze is nog onbekend, het plan is nog in de maak. Bedrijven laten zich volgens het
Gelderse Energieakkoord en duurzaamheidsexperts het eenvoudigste , via intermediaire
organisaties zoals VNO/NCW, de Metaalunie, de Horecabond en via eigen organisaties als
winkeliersverenigingen en ondernemersverenigingen e.d. informeren. Op dit moment worden
bijvoorbeeld tuinbouwbedrijven gefaciliteerd om energie te besparen via een subsidieregeling.
Verder zijn de zogenoemde energie cafés die Arnhem organiseert een bron van inspiratie.

¢. Is nog niet precies bekend. Zo wil de gemeente ondernemers op de bedrijventerreinen verbinden
met de parkmanagementorganisatie in wording en initiatieven van winkeliers via de
winkeliersverenigingen. Zo kan de gemeente bespreekbaar maken om de ondernemersfondsen in te
zetten voor het bevorderen van duurzaamheid.

d. Dit gebeurt reeds in dit stadium. Jaarlijks worden bedrijven in het kader van milieucontroles bezocht.
Elk jaar wordt een deel van het bedrijvenbestand van Lingewaard conform de milieurisico-analyse
door medewerkers van de Omgevingsdienst Regio Arnhem (ODRA) gecontroleerd op de naleving
van de milieuvoorschriften zoals die zijn vastgelegd in het Activiteitenbesluit (melding plichtige



bedrijven) of in de milieuvergunning (vergunning plichtige bedrijven). Daar horen ook de artikelen bij
die betrekking hebben op het treffen van energiebesparende maatregelen. Op het moment dat een
bedrijf meer dan 25.000m3 gas en/of 50.000 kWh elektriciteit verbruikt, wordt ingezoomd op de
vraag of binnen het bedrijf alle energiebesparende maatregelen zijn doorgevoerd die binnen een
termijn van 5 jaar terug te verdienen zijn. Niet elke toezichthouder heeft voldoende kennis in huis om
die vraag goed te kunnen beantwoorden. Dit leidt er toe dat bedrijven die in deze categorie van
energieverbruik zitten, een vervolgcontrole krijgen die specifiek is gericht op het energie-aspect.
Hierbij moet wel de kanttekening worden geplaatst dat de ODRA niet ongelimiteerd aspectcontroles
op energie kan opvoeren: hiervoor zijn uren beschikbaar. Op jaarbasis vinden bij 295 bedrijven
controles plaats, waarbij energie wordt meegenomen en bij circa 25-30 bedrijven vind een
verdiepende controle op specifiek energie plaats.

Als naar het oordeel van de toezichthouder niet alle energiebesparende maatregelen zijn
doorgevoerd, dan wordt de ondernemer aangeschreven over welke erkende maatregelen nog niet
door hem zijn getroffen en wordt hij in de gelegenheid gesteld een plan van aanpak te overleggen
met daarin aangegeven de termijn waarbinnen die maatregelen worden doorgevoerd. Die termijn
moet liggen tussen nu en 5 jaar, afhankelijk van de terugverdientijd en de eventuele onderbouwing
van de accountant over de verantwoording van de investeringslast. Na ontvangst van dit plan van
aanpak worden de termijnen waarop de inrichtinghouder heeft aangegeven wanneer hij/zij de
maatregelen gaat doorvoeren, bevestigd. Als na een (her)controle blijkt dat de inrichtinghouder zich
niet houdt aan deze termijnen c.q. afspraken, zal handhavend worden opgetreden. Pas op dat
moment kan namelijk worden gesteld dat de inrichtinghouder bewust nalaat om de vereiste
maatregelen door te voeren. Bij het bewust nalaten van het treffen van de energiebesparende
maatregelen zal in de regel worden gekozen voor het opleggen van een last onder dwangsom. Dit
betekent dat de ondernemer een dwangsom (geldboete) verbeurd voor elke week/maand dat een
bepaalde energiebesparende maatregel niet is doorgevoerd.

Naast het toezicht via de reguliere controles bestaat de mogelijkheid om bepaalde categorieén van
bedrijven actief te bezoeken, los van de controlefrequentie op basis van milieurisico’s. De aanpak is
dan het zelfde maar de uitvoering van deze werkzaamheden moeten afzonderlijk worden begroot. In
het werkprogramma 2016 zijn hier geen uren voor beschikbaar gesteld.

Vraag
3. Heeft de gemeente een overzicht van alle bedrijven met een jaarlijks energieverbruik van meer dan
25.000 m* aardgas en/of 50.000 kWh elektriciteit?

Antwoord

De gemeente ¢.q. de ODRA heeft geen overzicht van alle bedrijven met een jaarlijks energieverbruik van
meer dan 25.000 m3 aardgas en/of 50.000 kWh aan elektriciteit. Wel is op andere manieren informatie
beschikbaar van midden- en grootverbruikers. Zo heeft het Energie onderzoekcentrum Nederland een
pandenbestand opgeleverd, zijnde een adressenlijst met bedrijven die met een bepaalde zekerheid boven
de hiervoor genoemde verbruikscijfers zitten en waar een maatregelenlijst voor is. Primair doel van de lijst is
om omgevingsdiensten en gemeenten te helpen in het prioriteren en uitvoeren van toezicht op het gebied
van energie. Eén van die actiepunten die ODRA wil uitvoeren voor de gemeente Lingewaard is aan de hand
van de ECN energielijst beoordelen welke objecten (bedrijven) van bepaalde branches een hoge energie-
gebruiksindicatie heeft. Bedrijven met hoge energiegebruiksindicatie en niet vallend onder de zogenoemde
EED/MJA regeling (dat zijn specifieke regels voor grootgebruikers op gebied van energiebesparing) worden
geinformeerd over nieuwe erkende maatregelenlijsten met verzoek te reageren in hoeverre deze zijn
doorgevoerd. Bedrijven die niet reageren (achterblijvers) kunnen dan worden geprioriteerd in toezicht.

Vraag
4. In de brief wordt gesproken over een Plan van Aanpak dat de gemeente na de zomer gereed wil
hebben. Welke beleidsuitgangspunten liggen aan dit Plan van Aanpak ten grondslag, welke
maatregelen en activiteiten worden opgenomen, welke actoren spelen hierin een rol en welke
planning wordt aangehouden?



Antwoord

In de beleidsnota duurzaamheid 2016-2020 wordt energie besparen in het bedrijfsleven als een
speerpunt/actiepunt benoemd. De beleidsnota duurzaamheid is het beleidsuitgangspunt. Een verder
uitgangspunt is het standpunt, dat eerst geadviseerd en gestimuleerd wordt op basis van vrijwilligheid en dat
pas daarna handhaven en controleren aan de orde komen. Wij nemen de zogenoemde wortel en de stok
benadering over uit het Gelderse Energie Akkoord.

Welke maatregelen en activiteiten een rol spelen weten wij in dit stadium nog niet. Het plan van aanpak is
nog in de maak. Welke actoren een rol spelen is ook nog onbekend. Wij zien in elk geval een belangrijke rol
weggelegd voor het (georganiseerde) bedrijfsleven zelf: winkeliersverenigingen, LTO glaskracht/Greenport
Arnhem Nijmegen, VERON, de parkmanagementorganisatie, etc. Maar ook organisaties als VNO/NCW,
Horecabond. Uit ervaringen elders blijkt dat als er een actieve kring van ondernemers bestaat en de
ondernemers de handen samen ineen slaan, dit een sleutelfactor kan zijn voor succesvolle
duurzaamheidsinitiatieven. Verder kunnen intermediaire organisaties als het Energiecollectief en Lingewaard
Energie een rol spelen.

Vraag
5. Zoals u hoogstwaarschijnlijk bekend is, staat op de website www.duurzaammkb.n! veel informatie
voor MKB- bedrijven op het gebied van energiebesparing .Waarom wordt in de brief niet specifiek
verwezen naar deze website?

Antwoord

De brief bevatte aanvankelijk een redelijk lange lijst met verwijzingen naar nuttige websites. De brief werd
onder meer daardoor vrij lang en is met name wat betreft de passage over nuttige websites ingekort. Ook de
verwijzing naar de site www.duurzaammkb.nl is toen verwijderd. Volgens onze webmaster gebruiken
ondernemers de website van een gemeente niet of nauwelijks om gericht informatie te zoeken over energie
besparen bij bedrijven. Daartoe worden eerder andere sites benut. De gemeente kan zich daarom beperken
tot het verwhjzen naar een beperkt aantal specialistische sites. Het aanbod van specialistische sites is relatief
groot.

Vraag
6. De gemeente stelt een gratis startabonnement op de Milieubarometer van de Stichting Stimular ter
beschikking van lokale ondernemers. Waarom wordt dit niet genoemd in de brief?

Antwoord:

De gemeente biedt inderdaad een startabonnement van Milieubarometer aan. Dit is in het verleden
veelvuldig bij ondernemers onder de aandacht gebracht, bijvoorbeeld via de ondernemersnieuwsbrief, maar
hier wordt door Lingewaardse ondernemers heel weinig gebruik van gemaakt. Desondanks was het
natuurlijk goed geweest om er in deze brief nogmaals op te wijzen. Tijdens bijeenkomsten e.d. kunnen wij
hier nogmaals op wijzen.

Vraag

7 De brief eindigt met de zin “Wij juichen het als gemeente toe als ondernemers energie besparen zelf
actief oppakken”. Op welke wijze wordt gemonitord of deze wens van de gemeente door de aangeschreven
ondernemers ook daadwerkelijk wordt opgepakt?

Antwoord

De gemeente Lingewaard monitort haar energiebeleid via Energie in Beeld. Hierop is te volgen hoe het
energieverbruik van inwoners en bedrijven zich ontwikkelt. Het energieverbruik van (individuele) bedrijven
monitoren is realistisch gezien niet mogelijk. De gemeente zal verder via de ODRA toezicht houden op milieu
plichtige bedrijven. De ODRA en gemeente kunnen afspraken maken over meer of minder controles en de te
controleren branches/bedrijven. Indien er projecten gestart worden zal op projectniveau de monitoring
plaatsvinden.

vraag
8 Afgelopen week werd bekend dat Kamp landelijk milieuafspraken om energiemaatregelen die binnen
5 jaar terug te verdienen zijn nu wel verplicht gaat stellen. Op plaatselijk niveau kan de gemeente
hiermee vast oefenen door met bedrijven hierover contact te maken. Neemt u deze suggestie over?
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Antwoord:

Minister Kamp heeft op 17 mei 2016 in een brief aan de 2° Kamer aangekondigd om alternatieve
maatregelen te nemen, indien de 1-op 1 afspraken met de energie intensieve industrie onvoldoende
besparing opleveren. Dan gaat het om grote, vaak internationale bedrijven die veel energie gebruiken zoals
de staalindustrie en chemiebedrijven. Dat zijn bedrijven die ook deelnemen aan de internationale
emissiehandel. Als er eind dit jaar geen afspraken zijn gemaakt met de overheid over de energiebesparing
dan volgen verplichte maatregelen. Lingewaard kent echter zulke bedrijven niet. Lingewaard kent wel een
aantal energie intensieve bedrijven die zich hebben aangesloten bij de meerjarenafspraak energiebesparing.
Dat zijn met name bedrijven in de grofkeramische industrie. Deze bedrijven zijn niet de doelgroep van de
maatregelen waar minister Kamp het over heeft.
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